
Επιτακτική ανάγκη η άμεση εφαρμογή νέου νόμου – πλαίσιου                   
στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 

Με το νέο νόμο – πλαίσιο θα πρέπει να ρυθμιστούν κρίσιμα διοικητικά και εκπαιδευτικά ζητήματα και να περιοριστεί τόσο η 
πλημμελής εκτέλεση εκπαιδευτικών καθηκόντων από τους διδάσκοντες Καθηγητές, όσο και η παράλογα υψηλή συμμετοχή          

των φοιτητών στα σώματα ανάδειξης οργάνων διοίκησης των ΑΕΙ / ΤΕΙ. 
 

 
Δρ. Γ. Μαντάνης 

 

Με αφορμή πρόσφατα δημοσιεύματα στον Αθηναϊκό Τύπο που αναφέρονται στις ριζικές αλλαγές – ανατροπές που ετοιμάζει το 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με νέο Νόμο – Πλαίσιο για τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, θα θέλαμε να 
παραθέσουμε τις απόψεις μας και να τονίσουμε ότι αυτές, γενικά, βρίσκονται στο σωστό δρόμο και θα πρέπει να εφαρμοστούν άμεσα. 
Συγκεκριμένα, οι Καθηγητές (ειδικά της πρώτης βαθμίδας) βρίσκονται σήμερα στο «απυρόβλητο». Το τονίζουμε αυτό. Δυστυχώς, οι 
απουσίες τους είναι συχνές από την εκπαιδευτική διαδικασία (αναφερόμαστε βέβαια σ’ ένα συγκεκριμένο ποσοστό διδασκόντων), 
ειδικά σε κεντρικά Ιδρύματα και … καμία αντίδραση από κανέναν! Οι φοιτητές πρέπει να έχουν λόγο. Πρέπει να αξιολογούν τους 
Καθηγητές συνεχώς, όπως γίνεται στα ιδρύματα του εξωτερικού. Παραθέτουμε με χαρά και το από 4-10-2005 εφαρμοζόμενο πιλοτικά 
μέτρο στο Τμήμα ΤΕΙ Ξύλου και Επίπλου, όπου οι σπουδαστές μας κάθε εξάμηνο «αξιολογούν» με το δικό τους μοναδικό τρόπο και 
εκφέρουν (ανωνύμως) υπεύθυνη γνώμη για το Διδάσκοντα όσο αφορά τις γνώσεις του στο αντικείμενο, τη μεταδοτικότητα και τον 
ενθουσιασμό του και τη συνέπειά του στη τήρηση του ωραρίου και τις παραδόσεις. Συνεπώς, όλοι οι διδάσκοντες πρέπει να εκτίθενται 
στην αξιολόγηση κάθε εξάμηνο από τους σπουδαστές. Επιβάλλεται το σύστημά μας το εκπαιδευτικό – στην τριτοβάθμια εκπαίδευση – 
να γίνει «φοιτητικoκεντρικό». 



Η χρηματοδότηση στα ΑΕΙ / ΤΕΙ θα πρέπει να αυξηθεί δραματικά, πρέπει να επενδύσουμε κάποια στιγμή ως χώρα στην Εκπαίδευση, 
στην Παιδεία. Υπολειπόμαστε σημαντικά από άλλες χώρες και τα μέτρα που θα λάβει η Πολιτεία πρέπει να είναι δραστικά. Στη σωστή 
κατεύθυνση είναι και το μέτρο της εισαγωγής επαγγελματιών Οικονομικών Διαχειριστών (μάνατζερ) που θα εποπτεύουν με 
τεχνοκρατικό τρόπο - υπό την εποπτεία των αρμοδίων Ανώτατων οργάνων - τα οικονομικά των Ιδρυμάτων της Τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να υπερτονισθεί ότι και τα κίνητρα και οι οικονομικές απολαβές για προσέλκυση νέων 
ανθρώπων – επιστημόνων (που διαπρέπουν στο εξωτερικό) πρέπει να είναι σημαντικά και η Πολιτεία οφείλει να δει αυτό το θέμα με 
ιδιαίτερη σοβαρότητα.  
Άλλα υπό συζήτηση θέματα που προτείνονται να ενταχθούν στο νέο Νόμο – Πλαίσιο και που αφορούν π.χ. στο δραστικό περιορισμό 
των «αιώνιων» φοιτητών» (όριο συνολικού χρόνου σπουδών 4+2 έτη: εξαιρετικό μέτρο!), την κατάργηση των μετεγγραφών, την 
αλλαγή του πανεπιστημιακού ασύλου ή τις ανταποδοτικές υποτροφίες σε φοιτητές που αποδεδειγμένα δεν έχουν τις οικονομικές 
δυνατότητες τα θεωρούμε θετικά και πιστεύουμε ότι θα βοηθήσουν στον περιορισμό της συρρίκνωσης του Ελληνικού Πανεπιστημίου 
γενικότερα. 
Τέλος, ένα θέμα στο οποίο θα θέλαμε κάθετα να εκφράσουμε τη διαφωνία μας, είναι ο μη περιορισμός του υψηλού ποσοστού 
συμμετοχής των φοιτητών στα σώματα ανάδειξης οργάνων διοίκησης των Πανεπιστημιακών και Τεχνολογικών Ιδρυμάτων. Είναι πέρα 
για πέρα παράλογο και δεν υφίσταται σε καμία χώρα του κόσμου: οι φοιτητές να συμμετέχουν σε ποσοστό 80% ή 50% στα σώματα 
εκλογής Πρυτάνεων ή Προέδρων, αντίστοιχα, με αποτέλεσμα για λόγους καθαρά κομματικούς – που δεν θα θέλαμε να αναπτύξουμε 
περισσότερο – να αναπτύσσονται στα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ομόκεντροι κύκλοι εξουσίας, συχνά από εξωπανεπιστημιακούς ή 
«αιώνιους» φοιτητές, που σχηματίζονται πριν την κάθε Πρυτανική ή Προεδρική (ή Διευθυντική) εκλογή δημιουργώντας ένα 
παρηκμασμένο, ήδη, σύστημα. Ένα σύστημα διαπλοκής. Αυτό πρέπει κάποια στιγμή να σταματήσει. Με το όποιο πολιτικό ή άλλο 
κόστος για την κάθε κυβέρνηση. Ναι, οι φοιτητές να έχουν άποψη και ψήφο στα όργανα διοίκησης των Ιδρυμάτων αλλά μέχρι ενός 
λογικού ποσοστού, π.χ. 10-20%. Απαιτούνται, συνεπώς στο θέμα αυτό, ριζοσπαστικά μέτρα…. 
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